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és jol fejlodtek ki. Az ily egyedek mindég betegeskednek, s
torzsiik also részén gyakran elojovo héjaszily talin nem annyira
a meleg, hanem a napfény intensiv hatdsdnak lesz az ered-
ménye. Mellesleg felemlithetem, hogy a selmeezi botanikus
kertben jelenleg tobb szép fiatal czirbolya-fenyo diszlik.

Szakméary Donat ur kedves fekvésit luesivnai parkjiban
(740 m.) meszes altalajon 25—30 torzsbol allé czirbolya-fenyo
csoportocska élénken no; korit 40 évre lehetne tenni, s mér
10 évnél tovdbb termi a tobozt és magot.

Zakopianka volgyében (934—1001 m.) (Zakopane a kér-
pati touristik elott ismert galicziai helység mellett) grinit-
gorgetegen, melyet alig takar néhdny centiméternyi termotalaj,
mint legutébb értesiiltem, szintén elofordul itt-ott, elég vidoran
novo, ugy fiatalabb mint idosebb 30—40 éves czirbolya-fenyo.

Tdtra-I'irednek egykori tulajdonosa Rajner ur, mir a 60-as
években tett kisérleteket a czirbolyénak az erdei fenyobe (P.
sylvestris) valé oltisival, s hogy ezen Kkisérletei tokéletesen
sikeriiltek is, ezt Thierriot Albert c¢s. kir. erdotanicsosnak a
volt erdészeti egyesiilet kozlonyében megjelent czikkeibol tudjuk.

Erdobeosztas és uthaldzat.
Kozli: Muics Istvan,

Humboldt azt mondta: ,Mi észlelés és kisérlet 4ltal
eléretik, — analogidra és inductiéra alapitva — tapasztalati
torvények ismeretére vezet“.

Ily ismeretek eleinte sokdig csak azon szakférfiak elmé-
jét foglalkoztatjik, kik czéljaikat gondolkozdssal igyekszenek
elérni; e gondolkodds szilte ismeretek aztin idonkint mé-
sokkal is kozoltetnek, mig végre azoknak okszerii megfejtése
a tanra vezet.



g" 428 3
? + Igy volt az erdéutak épitésével ¢és alkalmazisival is,
i mely csak a legujabb idében nyert nagyobb lendiiletet; foké-
pen Németorszdghan, hol az erdéutépités fontossigit meg-

¥ ismerve, ezen tan eldaddsdval killon tandrokat biztak meg.
Szandékom: az erdobeosztis és uthilézat alkalmazasianal

’ tekintetbe veendd szabalyokat némely oldalrél gyakorlati pél-
: daval megvildgitani, — a képletek elméleti leszdrmaztatasit
: kihagyvdn, —— mert azok ismerete foltételezheto, s kiillonben

is az ily szdraz elméletek unalmasak szoktak lenni az olvasé
kizonség elott.

A mily helytelen, ha pillanatnyi sziikség szerint utat
épitiink, mielott egy atgondolt, az isszes czéloknak megfelelo
uthdlézattal osszehasonlitdst tettiink volna, ép oly okszeriitlen
erdot beosztani, mielott a meglevd és jovoben épitendd utak
erdobeosztdsra valé haszndlhatésigit megvizsgaltuk volna,
anndl is inkdbb, mivel azok helyes elrendezése és alkalmazésa
maradandolag kedvezd hatdst gyakorel az erditermékek érté-
kesitésére.

A feladat tehdt az, hogy olyan uthdlézat dolgoztassék
ki, mely a mellett, hogy a kiaddsokat lejebb szillitja, a be-
vételeket pedig emeli, egyidejilleg az erdobeosztist is lehe-
toleg kozvetitse.

Az utakkal valdo erddébeosztisndl lehet kiilonféle oszta-
gokat alakitani, a melyek oOsszesen az uthdlézatot képezik.
Jelen soraimmal ilyen osztagolk alakjainak kiilonféle hatdsardl,
melyet az dltalanos jovedelmezoségre gyakorolnak, akarok
sz6lani.

Az alakok, illetve wuthélozat valasztdsindl Lkovetkezok
veendok tekintetbe :

1. a kozép kozelitési tivolsdg,

2. az utteriilet és

3. az utteriileti szdzalék.
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A felsorolt hdrom pont azért fontos, mert tudvalevéleg
azoknak megviltoztatisival az elényok és hatrinyok, illetve
a bevételek és kiaddsok 1is vdltoznak; tovdbbd mert azon
uthdlézat a legjobb, mely a legnagyobb gazdasigi sikert mu-
tathatja ki és csak azon uthdlézat okszerii, melynél az dltala
keletkezett kiaddsoknak és jovedelemesokkenésnek évi jdra-
déka legaldbb is egyenldé az uthdlézat dltal szaporodott jove-
delemnek évi jaradékdval.

Ezeknek megviligitisira szolgdljon a kivetkezo konkret
eset: felteszem, hogy az egyforma zarlatu allabbdl 4llé o sz-
tag 100 holdat teszen, hatirolva van utakkal és a
teriilet lejtszige egyenld vagy kisebb, mint az utak esésének
maximuma, mi megengedi, hogy az dsszejovo utak nagyobb
szoget képezhetnek; tovabbd hogy az utak 2 ol szélesek,
O az alaknak hosszabb, o a rovidebb oldala, m a magassiga,
végre hogy az egvensziog ferdény és ferdényded kisebb szige
659, a héromszog egyenoldalu legyen.

Ezen esetben az emlitett hirom alak az dltalinos jove-
delmezoségre kovetkezd hatast gyakorol és pedig:

1. A kozép kiozelitési tdvolsdg. Ez azon dtlagos
legrividebb ut, melyen dt minden termékegység az erdo szé-
lére szallitando. Ezen kizépkozelitési tdvolsdg fiigg az osztag
alakjatol, az utak tivkozétol, a teriilet folszinétol és lejtszi-
gétol, végre a zirlat egyenloségétol.

A kozép kozelitési tivolsig kevesbitésével alibb szilla-
nak a kozelitési bérek, a kezelésnél pedig némely kozvetett
elényok éretnek el; ellenben nagyobbodnak az utépitési, fenn-
tartdsi koltségek és az erdétenyésztéstol elvont utterilet.

Ugyanazon alakokat — els6 helyen mindig a legkedve-
zobbet véve — csak roviden sorolom fel és nem bocsitkozom
hosszabb fejtegetésekbe; beszéljenek a szdimok!
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A kizép kozelitési tavolsig: ' Hio)

a hosszabb ferdénydednél O=8000 4 m, 0=220.g30 . 41.4¢ 01,
a hosszabb egyenszignél 0=80004 m, 0=2000 . 4b.3 ,

a rovidebb ferdénydednél O=6000, 0==2940 , R T

a rovidebb egyenszognél O=565.7=2m . 4 G8eT s

+ iiijé:? ‘.

a ferdénynél 0=420.47° . .. <o .0 e Gdiasly Yi
a négyszognél 0=4000 , ! ; 3 : .. 6088 42 k
o a kornél r=225.4¢" , ) ¥ ) ) - o :Jg
. a hiromszignél O=607.s8 . . = By %
r 9. Az utteriilet. Az utterulet nag 301)1)0dasma1 na-

gyobbodnak az utépitési és fentartdsi koltségek és kevesbedik
a termo erdoteriilet.
Az utteriilet:

BRONTALe S 0 e B0 e e e p RS AL L
* a négyszognél . : ¢ J ; X LR
5 a ferdénynél e B s oy L] e
a rovidebb egyemszognél . . . . . 3394, ,
. a rovidebb ferdénydednél . ; g 3 Fan T80,
e a haromszognél . . . . : ! . 864y,
P a hosszabb egyenszognél . . . . . 4000, ,
a hosszabb ferdénydednél . . . . 4083 , ,
- 3. Az utteriileti szdzalék. Ez az osztewnak terii-
: lete és az utteriillet kozti ariny, melynek segitségével meg- :
' lehet biralni, hogy a vigéssorozatok nagysiga ¢és azoknak i
-‘:; osztagokra valé dsszefoglalisa 4ltal az utterillet és utépitési
koltségek miképen kevesbednek és mennyi vonatik el az erdo- ;
k- tenyésztéstol. é
e Az utteriileti szdzalék: .
* -a kornél Ti77 15
& a négyszognél g 1
a ferdénynél . 2.10 J
3 a rovidebb egyenszignél 9.19 ;




a rividebb ferdénydednél .03
a haromszignél 2.08
a hosszabbh cgyenszignél 2.50
a hosszabb ferdénydednél .58

Az utterileti szdzalék anndl kisebb ment6l inkabb kioze-
ledik az alak a négyszoghez.

Egyenlo kiozép kozelitési tdvolsdgot, pdldaul
50 dlet véve, volna:

1. az osztag terilete:

a hosszabb egyenszignél O=4m=960" . . 144 hold,
a hosszabb ferdénydednél O=4m=9609, kisebb

szog 659 . : ) Pt -
a rividebb egvensmvnel ()=2~n—4800 ) RS L
a rovidebb ferdénydednél O=2m=4800, kisebb

szig 650 : ; . : : B 1 4 L
a négyszognél ()~—300U . ) . ¢ Rty i 9 R 8
a kornél r=1509 ; 5 ‘ 2 44,43
a ferdénynél 0=277.15", l;lsebb szig 650 Sy 5 4f -l
a hiromszognél O=348.740 " ; £36- Qdligaran

A teriilet nagysdga anndl nagyobb, minél hosszabb az
osztag alakja.

2. Az utteriilet volna:

a riovidebb egyenszognél . ! : g . 1440{ Jol,
a rovidebb ferdénydednél . : ; A o | Bl i oig
a ferdénynél ; ; ; ; ! - « ATBTRRL
a hdromsziognél . A . . : : cl 800
a kirnél . s ; . ; ; 5 o 11888l
a négyszignél . - . ” : ; S RA00 e,
a hosszabb egyenszognél . ; ; ; 200y,

a hosszabb ferdénydednél . ’ 2 5 A0 AT SR
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3. Az utteriileti szazalék volna:
a hosszabb egyenszignél ’ . . . q oo didod
a hosszabb ferdénydednél . . : 3 ; w07
a rovidebb egyenszignél ; : ! ; ; ey
a rovidebb ferdénydedadl = . . . o cdos Dmsaridead
a ferdénynél . : ; . : 2 : : .. .08
a négyszignel ; : : : ¥ ; g . e
a kirnél A . ; : . ; A : . 27
a haromszognél s ; ’ . 5 ¢ T8

Az utteriileti szdzalék anndl kisebb, minél hosszabb az
osztag alakja.

Mind ebbol kivilaglik, hogy az egyenszig és ferdény-
dedre mindkettonél minden tényezoé legkedvezdbb, azonkiviil
lehetové teszik, hogy a vigisok sziama, azoknak és az oszta-
goknak teriiletnagysiga is sziitkség szerint vélasztathassék.

Egy kis varos erdégazdasaganak torténete.*)
1526 —1881.

Dobsina vdrosa a foldadé érdekében tortént hiteles fel-
mérés szerint 9896 hold 1241 [J9 terilleti erddvel bir,
melyet alkalmas hegyi rétek befisitisa altal a felmérés dta
tetemesen gyarapitott és évril-évre most is gyarapit. Ezen
erdiség egyrészt a viros alapitisa — 1326. — dta szakadatlanul
a virosi kozonség tulajdondt képezi,l) mésrészt e mai napig
az ottani bénya- és vasipar tdmaszdul szolgdl, mibol folydlag

*) Orommel kizoljilk e czikket, remélve, hogy erdészetink tirténetének
megirdsihoz szitkséges tobb hasonlé anyag bekitldésére fog buzditani. Szerk.

) Dobsina virosa a korponai szabadsig alapjan épiilt, mely szabadsig
egyik pontja igy szél: ,Item quod Ligna et lapides intra metas Terrae suae
libere et absque alicujus contradictione possint succidere vel secare®,




